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Анотація. Здійснено аналіз наукових підходів до управління людським 
капіталом (далі -  ЛК) для забезпечення функціонування сфери цивільного 
захисту. Обґрунтовано пропозиції щодо удосконалення управління ЛК 
з метою підвищення ефективності діяльності. Узагальнено результати 
наукових досліджень щодо термінології, сутності та складових, способів 
оцінки ЛК, а також підходи до класифікації його окремих видів. ЛК 
є важливим елементом для формування методологічної основи процесу, що 
забезпечує ефективне управління цим феноменальним ресурсом. Визначено, 
що підходи науковців різняться. Виявлено, що цінність ЛК є мотиваційним 
фактором для сфери цивільного захисту та впровадження її 
людиноцентричної політики. Аргументовано, що складові ЛК є важливими 
об’єктами ефективного управління. Зазначене впливає на зміну 
стратегічного вектора трансформації системи цивільного захисту та 
спрямовано на досягнення максимальної ефективності разом 
з упровадженням нефінансових категорій. Доведено тісний взаємозв’язок 
ефективності досліджуваної сфери з використанням унікальних ресурсів ЛК. 
Встановлено, що на противагу моделям управління ЛК, суттєвими 
перевагами яких є задоволення потреб індивідів із орієнтацією на 
перспективу, заохочення нового, інноваційності, креативності, творчого 
пошуку, превалювання низького ступеня керованості, вітчизняна модель 
управління ЛК сфери цивільного захисту сформована на принципах 
традиційного підходу. Зазначене не дає можливості цілісно вирішувати 
проблеми розвитку індивідів, ураховуючи потреби сьогодення. 
Перспективною вбачається модель переходу від ресурсно-витратної моделі 
управління ЛК до його формування, розвитку та відтворення на основі 
підвищення соціальної мобільності, модернізації системи медичного 
забезпечення, дерегуляції освітньої сфери, формування інвестиційного 
компонента розвитку ЛК як визначального підґрунтя трансформації
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інфраструктури і системи формування високорозвиненого людського 
капіталу. Накопичення ЛК є драйвером розвитку сфери цивільного захисту. 
Для ефективного реагування на сучасні виклики необхідно постійно 
оновлювати та вдосконалювати систему державного управління ЛК.
Ключові слова: людський капітал, управління людським капіталом, кадрова 
політика, державне управління, публічне управління, управління людським 
розвитком, сфера цивільного захисту, людський потенціал, інвестиції в 
людський капітал, механізми публічного управління.

П о с т а н о в к а  п роб л ем и . У країнах світу відбуваються 
реформи та структурні зміни, що призводять до втрати 
добробуту, тобто до деформацій в життєдіяльності суспільства. 
В Україні, зокрема, внаслідок воєнної агресії РФ 
поглиблюється системна криза, тож соціально-економічні, 
суспільні, виробничі процеси зазнають руйнувань, зростають 
втрати людського капіталу.

Суспільство постійно змінюється, і це впливає на вимоги 
до забезпечення функціонування сфери цивільного захисту. 
Неефективна державна політика щодо управління ЛК, 
формування та використання такого феноменального ресурсу як 
ЛК у сфері цивільного захисту посилюють актуальність 
визначення його складових. Загалом «оцінка сучасного стану 
управління людським капіталом України є досить 
неоднозначною. З однієї сторони, відбувається його якісне 
покращення: збільшується чисельність населення з вищою 
освітою, підвищується здатність до інновацій та 
підприємницької діяльності, формуються навички праці та 
адаптації до мінливого ринкового середовища, зростає 
комп’ютерна грамотність тощо. З іншої, в Україні знижуються 
темпи відтворення населення, тобто, відбуваються процеси, що 
призводять до руйнації людського капіталу і, внаслідок цього 
його структура набуває депопуляційного характеру, 
погіршуються показники здоров’я населення всіх вікових груп, 
збільшується трудова міграція працездатного населення 
і особливо жінок репродуктивного віку...» [1].

Такі проблеми, як зміна клімату та пандемії, стають більш 
глобальними та масштабними. Основними загрозами 
критичного стану безпеки України є: втрата значної частини ЛК 
як унаслідок війни, зовнішньої трудової та загальної міграції,
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так і через ресурсні обмеження, незадовільний стан 
інтелектуально-кадрового забезпечення -  головного ресурсу 
конкурентоспроможності.

Зростання ризиків і загроз у сфері цивільного захисту, 
зокрема воєнна агресія, зміна клімату, екологічні катастрофи, 
техногенні аварії та інші надзвичайні ситуації зумовлюють нові 
виклики. Ефективне реагування на ці ризики й загрози потребує 
кваліфікованого та мотивованого персоналу, здатного діяти 
злагоджено та професійно. Нині в системі є проблеми з 
кадровим забезпеченням, мотивацією та підготовкою персоналу 
цивільного захисту. Неналежним чином відбувається 
оптимізація управління ЛК, що не сприяє ефективності роботи 
сфери цивільного захисту. Застосування новітніх технологій та 
інформаційних засобів у цивільному захисті теж набуває ваги, 
що потребує кваліфікованих спеціалістів, які можуть ефективно 
використовувати ці інструменти.

Успіх забезпечення функціонування сфери цивільного 
захисту залежить не лише від технічного оснащення, а й від 
людського фактора, що свідчить про зростання його значення. 
Ефективне використання ресурсів у цій сфері потребує 
компетентності та оптимізації персоналу. Отже, для швидкого 
реагування на сучасні виклики необхідно постійно оновлювати 
і вдосконалювати систему державного управління людським 
капіталом. І саме ефективне державне управління ЛК може 
допомогти знизити витрати та підвищити дієвість 
досліджуваної сфери. Людський капітал створить підґрунтя для 
ефективної трансформації та забезпечення функціонування 
сфери цивільного захисту, зумовлюючи розвиток у кількісному, 
якісному й часовому аспектах, стане основним ресурсом зараз і 
в майбутньому.

Отже, дослідження питань управління ЛК сфери 
цивільного захисту є актуальним для забезпечення безпеки 
громадян, розвитку сфери цивільного захисту та відповіді на 
сучасні виклики й загрози сьогодення.

А н ал із  остан н іх  досл ід ж ен ь і п у б л ікац ій . Аналіз 
опрацьованих джерел свідчить, що у вітчизняній літературі 
науковці приділяють велике значення теорії управління 
людським капіталом. Найбільше досліджень із зазначеної
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проблематики виявлено серед економістів. Аналіз окремих 
питань формування й розвитку ЛК здійснювали: В. Антонюк, 
Я. Вітвицький, О. Грішнова, Г. Зелінська, Е. Лібанова, 
О. Новікова, Н. Притуляк, У. Садова, Л. Шевчук, 
О. Шульга та інші.

Так, Н. Притуляк [2, с. 29] слушно зазначила, що дефініція 
«людський капітал» сформувалася внаслідок тривалого 
розвитку суспільних відносин щодо використання людських 
здібностей та накопичення певних наукових і загальнолюдських 
цінностей. У праці [3] вона розглянула його поділ на окремі 
елементи, згрупувавши їх за особливими ознаками, здійснила 
класифікацію досліджуваного феномена, зважаючи на 
необхідність подальшого розвитку методології управління ЛК, 
зорієнтованим на підвищення ефекту від використання 
результатів інтелектуальної діяльності.

О. Грішнова [4] дослідила концепцію людського капіталу, 
обґрунтувала втрати та переваги, методи оцінки ефективності 
інвестицій в людський капітал.

Вартий уваги підхід авторів статті «Формування 
людського капіталу на засадах резильєнтності» [5], які 
зазначають, що саме представники (носії) ЛК за своєю якістю 
відповідають вимогам резильєнтності (самоідентичність, 
навички, таланти, внутрішня мотивація, здоров’я, мережева 
взаємодія, здатність людини будувати повноцінне життя в 
складних умовах). Резильєнтність людини є внутрішнім 
чинником формування самою людиною безпекового 
середовища для власної соціальної захищеності. Вона її 
здобуває завдяки усвідомленню цінності життя, здатності 
самозбереження, самозахисту та саморозвитку, реалізації 
відповідальності за своє життя, здоров’я, благополуччя, її 
внеску в безпеку суспільства і держави. Це розкриває сутність 
і зміст безпеки людини на засадах резильєнтності через вплив 
внутрішніх чинників на формування безпекового середовища 
людини [5, с. 60].

Г. Зелінська, У. Садова, Я. Вітвицький у праці [6] 
дослідили методичні підходи до оцінки вартості людського та 
інтелектуального капіталу, проаналізували чинники, складові 
елементи ЛК, які впливають на регіональний розвиток
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людських ресурсів.
В. Антонюк наголосила на питаннях удосконалення 

дефініції «людський капітал», визначення впливу освітньої 
складової на соціальне й економічне зростання та інноваційний 
розвиток, дослідження джерел і обсягів інвестицій в людський 
капітал [7]. Також вона здійснила оцінку ризиків і втрат ЛК, 
пов’язаних із ними загроз воєнному відновленню [8].

Поділ людського капіталу на потенційний та реальний 
(фактичний) здійснила Л. Шевчук [9]. Вона ввела в науковий 
обіг поняття «авансований людський капітал» -  грошовий 
капітал, призначений для забезпечення освіти, розвитку 
системи охорони здоров’я тощо.

На погляд О. Шульги, механізми державного управління є 
способом здійснення діяльності суб’єктами управління, які 
спрямовані на розвиток ЛК за допомогою наявних методів, 
засобів, інструментів. Комплексний механізм державного 
управління людським капіталом формується з таких видів 
механізмів, як: адміністративний, організаційний, правовий та 
економічний. Розвиток ЛК в Україні в сучасних умовах має 
спиратися на державну політику стимулювання інвестицій не 
тільки у сферах соціального захисту, освіти, науки, охорони 
здоров’я, а й відновлення інфраструктури та підвищення 
мобільності громадян. Водночас варто враховувати вплив 
швидкого розвитку нових технологій, упровадження штучного 
інтелекту в діяльність інституцій. Наголосити слід на 
модернізації освітньої сфери, адже саме освітня складова 
прискорює появу як відкриттів, так і їх 
використання, поширення [10].

Погоджуємося із думкою Ю . Точиліної, яка 
запропонувала впровадити раціональний механізм управління 
людським капіталом. Зазначене передбачає налагодження 
ефективної взаємодії між суб’єктами та об’єктами на основі 
певних методів, результатом якої є формування сучасних 
інноваційних характеристик ЛК і забезпечення сталого 
інноваційного розвитку. В такій системі управління об’єктом 
є власне людський капітал, а суб’єктом -  окремі індивіди, 
інституції або держава загалом, які здійснюють керувальний 
вплив на об’єкт управління. Основними методами, які слід
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використовувати для впливу суб’єкта управління на об’єкт, 
виокремлено в індивідуальну мотивацію працівника та 
державне регулювання [11].

Слід зазначити, що дефініція «людський капітал» була 
предметом численних досліджень зарубіжних учених -  від 
роботи А. Сміта до праць G. Becker, T. Schultz та інших. Так, G. 
Becker [12] зосередився на розвитку теорії інвестицій 
у людський капітал. Він розробив індивідуальну інвестиційну 
модель, вважаючи, що інвестиції в людський капітал можна 
порівняти з інвестиціями в нематеріальні ресурси, 
і підкреслюючи, що ті, хто інвестує більше в розвиток високої 
кваліфікації, отримають прибуток від більшого доходу. 
T. Schultz [13] виділив кількісні та якісні виміри людського 
капіталу, найважливіша характеристика якого «випливає з того 
факту, що людина та її людський капітал нероздільні», 
включаючи «багато атрибутів людей: фізичних, біологічних, 
психологічних і культурних», які визначає як соціальну 
цінність, так і споживчі послуги для заощадження чи 
особистого задоволення.

У праці [14] охарактеризовано людський капітал України 
в довоєнний період. Наголошено на надбаннях і втратах 
людського капіталу в умовах війни. Зазначено основні прямі 
втрати ЛК країни, такі як примусова евакуація, міграція, 
загибель військових, втрати серед цивільного населення. 
Визначено непрямі втрати: невикористання повною мірою 
інтелектуального і творчого потенціалу, руйнація освітньої 
інфраструктури, нав’язування чужих мов і культур, 
призупинення освітнього процесу та погіршення його якості. 
Серед основних досягнень людського капіталу -  зміцнення 
самоідентичності громадян України, зміщення цінностей у бік 
нематеріальних, формування цифрової культури, відновлення 
руху волонтерів тощо. Також автор визначив 
ключові стратегічні орієнтири відновлення ЛК країни у 
повоєнний період.

Слід зауважити, що значна частина робіт вітчизняних 
науковців, присвячених ЛК, стосується розуміння його 
сутності, механізму управління, формування і розвитку, 
чинників, які впливають на цей процес, особливостей його
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формування в різних сферах діяльності.
Проте, незважаючи на певні результати вчених різних 

галузей знань, ряд теоретико-методологічних питань 
управління ЛК для забезпечення функціонування сфери 
цивільного захисту залишаються малодослідженими. За 
наявних підходів до управління людським капіталом 
вивчаються лише окремі аспекти управлінської діяльності, що 
не дає змоги сформувати теоретико-методологічну базу. 
Недостатньо в теоретичному плані опрацьованими є питання 
оцінки та вимірювання людського капіталу як соціального 
явища, ефективності його використання у сфері цивільного 
захисту населення.

М ета  с та тт і -  аналіз наукових підходів до управління 
людським капіталом для забезпечення функціонування сфери 
цивільного захисту, обґрунтування пропозицій щодо 
удосконалення управління людським капіталом для досягнення 
більшої ефективності діяльності в цій сфері.

М етоди  д осл ід ж ен н я . Методологічною основою праці 
є сучасні загальні та спеціальні методи наукового пізнання. 
Зокрема, використано такі методи дослідження: теоретичного 
обґрунтування -  для характеристики наукових підходів 
і методологічних засад процесів управління, формування та 
відтворення людського капіталу на основі інвестицій; 
історичного узагальнення -  для аналізу еволюції теоретичних 
і методичних засад визначення сутності управління ЛК та 
інвестицій в нього; абстрактно-логічний -  для аналізу та 
узагальнення понятійно-категорійного апарату щодо інвестицій 
в ЛК; аналізу та синтезу -  для визначення змістовних 
характеристик ЛК, для забезпечення функціонування сфери 
цивільного захисту. Крім того, застосовувалися методи 
системних досліджень -  для класифікації основних чинників, 
що впливають на формування, нагромадження, відтворення та 
використання ЛК, а також чинників, що впливають на обсяги 
інвестування в людський капітал; моделювання -  для 
оцінювання впливу ключових чинників на управління ЛК; 
порівняння -  для визначення подібних наслідків від 
вкладених у ЛК інвестицій в Україні та інших країнах світу; 
трендового аналізу -  для виявлення тенденцій збільшення
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інвестицій в ЛК і розвитку системи освіти, охорони здоров’я, 
науки, ринку праці.

В и к л а д  основного  м атер іал у . Людський капітал лежить 
в основі суспільного розвитку всіх країн світу. Нині ЛК 
вважається найвищою цінністю не лише в гуманітарному сенсі, 
а і в прагматичному. Зважаючи на ту обставину, що 
в інноваційному процесі ключову роль відіграють творчі 
здібності, інтелект людини, її вміння знаходити та 
застосовувати нетрадиційні рішення складних проблем, 
останніми десятиліттями основна ставка робиться на ЛК.

Дефініція «людський капітал» в умовах сьогодення 
становить особливий інтерес, про що свідчить теоретико- 
методологічна розробленість значної кількості різних 
теоретичних та методологічних теорій, а також гіпотетичних 
конструкцій щодо трактування її змістовного наповнення. 
Категорією «людський капітал» охоплюються знання, вміння, 
компетенції людей, їх здатності до подальшого навчання та 
продукування інновацій. Проте сьогодні домінує розуміння, що 
людський капітал включає не лише знання і загальнокультурні 
та професійні компетенції. До елементів, що формують ЛК, 
належать також інструменти інтелектуальної праці та стан 
професійного середовища, в якому носії ЛК виконують свої 
продуктивні функції. У сучасних умовах фахівець без 
програмного забезпечення праці, без необхідних джерел 
інформації, бази даних, методики і технологій не може 
ефективно виконувати свою роботу, свої функції.

Уперше поняття «людський капітал» в наукове 
середовище ввів T. Schultz, який трактував його як «наявний 
запас придбаних знань, навичок, досвіду, здоров’я, здібностей, 
мотивацій та енергії, що може бути використаний протягом 
певного періоду часу з метою виробництва товарів і послуг, 
водночас капітал є складовою частиною людини і саме 
тому є майбутнім джерелом задоволення потреб та заробітків» 
[13, с. 16]. Ключовою є його теза, що «інвестиції в освіту, як 
одна з важливих складових людського капіталу, виступають 
вирішальним чинником суспільного прогресу» [13]. «Оскільки 
однією з форм капіталу є освіта, людським його називають 
тому, що ця форма стає частиною людини, а капіталом
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є внаслідок того, що являє собою джерело майбутніх 
задоволень або майбутніх заробітків, або того й іншого разом» 
[15], -  зазначає він. Водночас під людським капіталом автор 
розуміє суспільно значущі якості людини, які та здобуває 
і нарощує за допомогою інвестицій.

Так, Платон вказував на роль здібностей людини 
у трактаті «Держава». Він зазначав, що «люди мають різну 
природу та здібності до тієї чи іншої справи» і «кожну справу 
можна робити не лише в більшій кількості, а й краще та 
докладаючи менших зусиль, коли виконувати її за своїми 
природними здібностями» [16, с. 60].

Слушною є думка вчених, які під людським капіталом 
розуміють, що «це метафора, оскільки знання, які в кінцевому 
рахунку визначають добробут людей, формують у людини нові 
ціннісні якості, свого роду капітал, накопичення, які можуть 
принести дохід, а можуть і не принести» [17]. Зважаючи на цю 
тезу, людський капітал розглядається «через призму форми 
капіталу, яка перетворює людину із його власника в суб’єкта 
доданої вартості». Тобто «самозростаюча цінність людського 
капіталу в постмодерний період розвитку людства виступає 
мотиваційним фактором для держави та реалізації її 
людиноцентричної політики» [17]. За цим концептом «людські 
ресурси з набором певних характеристик при реалізації певних 
умов (людського потенціалу) з часом перетворюються 
у прогресивний людський капітал, доповнений новими 
характеристиками, в результаті чого відбувається 
трансформація минулого людського капіталу в новий людський 
капітал» [17]. Зазначене вказує на багатоаспектність ЛК, 
зокрема характеризує його як власну самореалізацію людини, 
так і з погляду розвитку потенціалу держави.

Отже, продуктивні характеристики та якості працівників 
визнаються особливою формою людського капіталу на тій 
основі, що їх формування і розвиток потребують значних 
витрат часу й матеріальних ресурсів, і що вони, подібно 
фізичному капіталу, забезпечують своєму власнику більш 
високий дохід [2]. «В останні десятиліття думка, що капітал 
складається виключно з фізичних активів, була спростована. 
Поступово набула поширення теза, що капітал -  це будь-який
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актив фізичний чи людський, такий, який має здатність 
генерувати майбутні потоки доходів» [18].

За G. Becker, людський капітал -  це сукупність набутих 
знань, навичок і мотивацій, сформованих у процесі здійснення 
інвестицій і використовуваних індивідами для отримання 
доходу, що перетворюють людський потенціал на особливу 
форму капіталу [12]. Він слушно зазначав, що інвестиції 
в освіту, підготовку кадрів, підвищення кваліфікації, медичне 
обслуговування, соціальні програми рівноцінні за нормою 
віддачі інвестиціям, що використовуються на створення нового 
обладнання, інновацій, технологій та забезпечать 
у майбутньому вищі прибутки як приватного, так і суспільного 
сектору. Крім того, здійснив поділ інвестицій в людський 
капітал на загальні та спеціальні. Тобто автор проаналізував 
управління людським капіталом на мікроекономічному рівні та 
визначив роль суб’єктів управління у нагромадженні 
спеціального ЛК [12]. У певних теоріях зазначається про 
зв’язок інвестицій у розвиток людського капіталу з освітою. 
Отже, роль ЛК у суспільному розвитку, зростанні 
продуктивності праці та інновацій зазвичай 
наводиться як обґрунтування для субсидій держави на освіту та 
професійне навчання.

Вітчизняні вчені під ЛК досить часто розуміють 
«сукупність накопичених людиною знань, досвіду, практичних 
навичок, розумових і творчих здібностей, культури, мотивації 
та інших продуктивних характеристик, які свідомо 
використовуються в певній сфері діяльності, сприяють 
зростанню продуктивності праці та можливості отриманню 
доходу власником» [19, с. 27; 8, с. 110].

У сучасній науковій думці досі виявляються 
неоднозначності та суперечливості у підходах до 
формулювання поняття, обґрунтування сутності та структури 
людського капіталу. Однак доцільно зазначити, що якість 
інтелектуальних людських ресурсів і ступінь їх залучення до 
суспільного виробництва впливають на темпи розвитку, 
зокрема й сфери цивільного захисту.

Синтезуючи різні підходи дослідників у межах сучасної 
науки державного управління, вважається доцільним
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ідентифікувати певні аспекти, які обґрунтовують змістовну 
складову частину наповнення дефініції «людський капітал»:

-  як «знання, навички, компетенції та характеристики, 
втілені в індивідах, які сприяють їхньому особистому, 
соціальному та економічному добробуту» [20];

-  як «складову людського потенціалу, що дає змогу, на 
відміну від традиційного визначення, трактувати його як актив, 
що створений на основі інвестицій, та характеризується пулом 
необхідних знань, навичок, умінь, кваліфікації, професійної 
підготовки, мотивації, практичного досвіду, здоров’я, які 
належать людині і не можуть бути відділені від нього, 
реалізуються в діяльності, сприяють ефективності інституцій, 
підвищенню конкурентоспроможності і, поряд з тим, 
впливають на збільшення особистого доходу людини» [1];

-  в умовах формування інформаційного суспільства 
людський капітал необхідно вивчати з огляду на 
інвестиційні концепції як актив, що формується на основі 
інвестицій і в процесі включення в економічну діяльність надає 
дохід, сприяє досягненню ефектів. З одного боку, людський 
капітал -  це сукупність загальноосвітніх, професійних, 
світоглядних знань, вмінь, навичок, здоров’я, досвіду, 
професіоналізму, мотивації, а з іншого, -  це витрати, 
капіталовкладення держави, інституцій, громадських фондів 
і особи на формування, отримання, примноження та постійне 
вдосконалення знань, вмінь і навичок [1].

Однак самі собою «професійні та особисті якості людини 
не є людським капіталом, оскільки вони не відображають 
систему економічних відносин. Сукупність знань, умінь 
і навичок людини може перетворитися на капітал тільки тоді, 
коли вони будуть використані у виробничому процесі, що 
приносить дохід» [7].

На певну увагу щодо цього заслуговує концепція М. ТаШіп. 
У зазначеному контексті «людський капітал» розглядається як 
результативний показник, що поєднує два елементи -  людські 
ресурси та людський потенціал і виражається формулою 
«ЛК = ЛР + ЛП: де ЛК -  людський капітал; ЛР -  людські ресурси; 
ЛП -  людський потенціал» [21, с. 41].

Деякі вчені [1; 4; 7] слушно вважають, що до структури
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ЛК доцільно ввести ті елементи, які безпосередньо сприяють 
отриманню матеріальних, соціальних, моральних чи статусних 
ефектів із урахуванням чинників, особливостей та умов 
формування. Зокрема, до складових ЛК слід включити:

-  «знання, професійні здібності, навички, таланти, що 
формуються на основі таких ключових чинників як виховання, 
система початкової, середньої, професійно-технічної і вищої 
освіти, самоосвіта, самовдосконалення, міжнародний обмін та 
стажування;

-  психологічний і фізіологічний стан, чинниками якого 
виступають природні здібності, система охорони здоров’я, 
екологічна ситуація регіону, умови, режими й охорона праці, 
рівень життя;

-  досвід, який набувається в процесі включення до 
діяльності та характеризується рівнем кваліфікації та 
професіоналізму;

-  мотивацію, чинниками якої виступають матеріальне 
та моральне заохочення, рівень задоволеності потреб та 
уподобань, реалізація кар’єрного зростання, соціального 
забезпечення та гарантій;

-  мобільність, чинниками якої виступають розвиток 
ринку праці, інноваційні зміни, інформаційне забезпечення 
стосовно умов, режиму та оплати праці, матеріального 
заохочення тощо».

Людський капітал має нематеріальну природу. Оскільки 
до знань чи творчих здібностей людини немає змоги 
доторкнутись, їх зазвичай називають «невидимим активом». 
Однією зі специфічних характеристик, притаманних ЛК, є те, 
що він не може бути відокремлений від конкретної особи 
і переданий іншому власнику. Він може знецінюватися, 
виснажуватися (деградувати) через фізичне «зношення» 
людини або моральне старіння знань і навичок. Порівняно з 
фізичним капіталом ЛК має набагато довший період окупності.

Несистематичний та епізодичний характер дослідження, 
ототожнення із суміжними поняттями, складність визначення 
оцінки ефективності інвестицій призводять до розуміння 
двоїстості природи людського капіталу.

Загалом багато вчених досліджували відмінність між
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категоріями «людський капітал» та «людський потенціал», 
концептуально ідентифікували його смислове наповнення. 
Проте гносеологічна розмитість його практичного спрямування 
у різні сфери суспільного життя спостерігається й досі. 
Відмінність цих понять полягає в тому, що «людський 
потенціал» може перетворитися у «людський капітал» 
внаслідок реалізації на ринку праці, що забезпечує 
капіталізацію отриманих знань [1].

Людський капітал має особливу цінність для інституцій, 
оскільки включає в себе знання, освіту, практичні навички, 
творчі та розумові здібності людини, а також її моральні 
цінності, мотивацію, культурний рівень, що визначають 
здатність працівника генерувати ефективні рішення та 
втілювати їх у практичну діяльність. Людський капітал не 
тотожний інтелектуальному, оскільки він є більш 
персоніфікованим і належить окремій особі, в той час як 
носіями ЛК можуть бути не лише особи, а й їх групи та 
суспільство загалом. Таким чином, ЛК є важливою основою 
інтелектуального капіталу і його складовою, яка відіграє 
системоутворювальну роль і слугує джерелом формування всіх 
інших його складових [3]. Інтелектуальний капітал на відміну 
від людського може відокремлюватися від носія через об’єкти 
інтелектуальної власності.

Сучасний світ стикається з різноманітними загрозами, 
зокрема це: природні катастрофи, техногенні аварії, 
терористичні акти, пандемії та інші події, які потребують 
реагування і захисту населення. Цивільний захист відіграє 
ключову роль у забезпеченні безпеки населення України 
і залежить від кваліфікації та готовності персоналу, на який 
покладається реалізація функцій системи.

В умовах війни Україна стикається зі значним ризиком 
втрати людського капіталу, зокрема і в досліджуваній сфері. 
Формування ЛК залежить від багатьох умов та чинників, тому 
виникають і ризики для забезпечення його нормального 
розвитку. Протягом історії свого існування українська держава 
неодноразово стикалася з цією загрозою і зазнавала значних 
людських втрат. Війна та широкомасштабні військові операції 
призводять до втрати значної частини населення та соціальної
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інфраструктури, що має негативні наслідки для відтворення 
людського капіталу і майбутнього розвитку країни [8, с. 110]. 
Під впливом війни відбувається і зміна характеристик ЛК сфери 
цивільного захисту.

Управління ЛК забезпечує економічне зростання та 
добробут країни, а також її конкурентоспроможність у світі [8]. 
Фахівці Світового банку слушно зазначають, що накопичуючи 
та розвиваючи людський капітал, країна може подолати 
бідність та побудувати більш інклюзивні суспільства [22].

Людський капітал формується під впливом низки 
факторів, які згруповані таким чином: біофізичний капітал 
(фізичний і психологічний потенціали), інтелектуальний 
капітал (явні й неявні знання) та соціальний капітал (соціальний 
статус, сімейний стан та культурні цінності тощо). Важливою 
умовою розвитку ЛК є інвестиції (капітал у капітал) в усіх 
його формах.

«Система управління людського капіталу призначена для 
виявлення взаємозв’язків між ключовими елементами 
(суб’єктами та об’єктами управління), які діють у певному 
зовнішньому середовищі, для спрямування управлінських дій, 
що в результаті передбачають формування та розвиток людей 
як носіїв людського капіталу. Таким чином, управління 
розвитком людського капіталу -  це складний процес організації 
взаємодії між суб’єктами та об’єктами управління, який 
здійснюється за заздалегідь визначеною методологією» [10].

Важливою складовою в системі управління ЛК є об’єкт 
управління, під яким розуміється «елемент, який сприймає 
домінуючі впливи від суб’єктів управління та отримує 
імпульси, тобто управлінські накази й діє відповідно до них». 
У процесі управління людським капіталом для забезпечення 
функціонування сфери цивільного захисту таким об’єктом є 
власне людський капітал, тобто «капітал людини у вигляді 
фізичних, психологічних й інтелектуальних якостей, а також 
компетентностей, вмінь, навичок, знань, мотивації, що 
формуються та накопичуються протягом тривалого часу 
та вимагають постійних інвестицій і матимуть позитивні 
соціально-економічні ефекти в майбутньому» [23, с. 34-35]. 
Привертає увагу теза щодо «управління за допомогою
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вимірювання», щоб забезпечити певну залежність між 
кадровими заходами та організаційним успіхом [13].

Особливо сьогодні, в епоху цифровізації, технологічний 
розвиток передбачає високий рівень освіти, і внаслідок цього 
ключове питання розвитку полягає в інвестиціях 
у вдосконалення знань і навичок людського капіталу [24]. Тобто 
нині недостатньо інвестувати в саму сферу цивільного захисту, 
виробництво та технології, важливо інвестувати в людей, 
освіту, набуття ними компетентностей, оскільки саме людям 
відбудовувати Україну. Проте витрати на збільшення 
здібностей та характеристик індивіда є інвестиціями, оскільки 
здійснюються з розрахунку багаторазової компенсації потоком 
доходів у майбутньому. Водночас необхідно провести 
розмежування між витратами та інвестиціями, оскільки 
більшість витрат на працівників пов’язана із використанням 
ЛК, і лише незначна частина науковців доповнює їх витратами 
на відтворення.

Технологічний прогрес потребує певної кваліфікації 
робочої сили для забезпечення функціонування сфери 
цивільного захисту. Підвищити її здебільшого можливо за 
допомогою навчання на робочому місці, оскільки новизна 
технології передбачає, що необхідні навички не можна отримати 
за межами компанії, а лише шляхом навчання в інституції. Крім 
того, технологічні зміни змусять працівників інвестувати 
в отримання додаткових навичок до основної професії. 
Використовуючи стимули, надані інституцією щодо цього, 
людський капітал зможе продовжувати працювати над новими 
технологіями, водночас рівень освіти функціонуватиме як сигнал 
їхньої кваліфікації та потенційних додаткових кваліфікацій. Крім 
того, ризик втрати роботи нижчий у високотехнологічних 
галузях для людей з вищою освітою і зростає для інших, в яких 
рівень освіти обмежується базовим [25].

За системного підходу «людський капітал є динамічною 
системою, компоненти якої трансформуються під впливом 
значної кількості чинників. Основою системи є людський 
капітал з притаманними йому характеристиками: внутрішніми 
та зовнішніми чинниками його формування і розвитку. 
Важливими є чинники, що створюють сприятливі
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умови для формування, розвитку та збереження людського 
капіталу в країні» [26].

Ефективна реалізація державної політики з управління ЛК 
забезпечується дією нормативно-правового механізму через 
переведення системи «людина -  влада -  суспільство» 
у потрібний стан для уникнення суперечностей, які виникають. 
Такий механізм є одним із ключових у системі управління ЛК 
для забезпечення функціонування сфери цивільного захисту. Це 
пов’язано, зокрема, із тим, що саме цей механізм дає змогу 
визначати основні детермінанти взаємодії всіх її учасників, 
чітко окреслити їх права й обов’язки, межі компетенцій, місце 
в ієрархічній системі управління тощо.

Аналіз чинного законодавства України, де вирізняються 
окремі підходи до вирішення питань у сфері людського 
капіталу, дає змогу виокремити напрями, що стосуються 
формування, відтворення, накопичення, використання 
організаційних, економічних і правових механізмів державного 
управління людського капіталу [27].

Оскільки управління ЛК останнім часом значно зростає, 
то у сфері цивільного захисту виникає нагальна потреба 
у розвитку ЛК. Цей виклик можна вирішити, розробивши 
ефективні моделі управління ЛК у цій сфері для забезпечення 
її функціонування.

Сьогодні у різних моделях, концепціях та стратегіях 
демонструють методологію управління ЛК. З метою реалізації 
завдання управління ЛК доцільно розробити ефективну модель 
управління людським капіталом для забезпечення 
функціонування сфери цивільного захисту, використання якого 
дасть змогу створити високотехнологічну продукцію з високим 
вмістом доданої вартості. Учені виокремили три моделі: 
американську, японську і західноєвропейську. Ці моделі 
характеризуються інноваційним підходом, значними 
перевагами якого є задоволення потреб працівників 
з орієнтацією на майбутнє, заохочення інноваційності, творчих 
пошуків, креативності, домінування низького ступеня 
керованості. На противагу цьому, українська модель управління 
ЛК базується на принципах традиційного підходу, що не дає 
змоги цілісно вирішувати питання розвитку індивіда

~ 21 ~

https://www.mdpi.com/2071-1050/13/4/2020%23B37-sustainability-13-02020
https://www.mdpi.com/2071-1050/13/4/2020%23B37-sustainability-13-02020


Науковий вісник: Державне управління. 2024. № 2(16)

з урахуванням потреб сьогодення. Ця модель характеризується 
такими ознаками: використання системного та ситуаційного 
підходів до управління; поєднання індивідуалізму 
з колективною організацією праці; залучення до 
процесу управління як фахівців, так і самих власників 
людського капіталу [28].

Перспективним вбачається формування моделі переходу 
від ресурсно-витратної моделі ЛК до його формування, 
розвитку та відтворення на основі зростання соціальної 
мобільності, реформування системи медичного забезпечення, 
дерегуляції системи освіти, формування інвестиційного сектору 
розвитку ЛК як підґрунтя розвитку інфраструктури та системи 
формування високорозвиненого ЛК [29].

Оскільки складовими людського капіталу є знання, 
навички та компетенції, що працівники сфери цивільного 
захисту вже накопичили і в більш широкому сенсі включають 
те, чого вони можуть навчитися, що винайти, створити, який 
зробити внесок у розвиток суспільства загалом, слід розробити 
стратегії щодо підвищення цих компетенцій на всіх рівнях 
з метою зміцнення ЛК у сфері цивільного захисту [30]. 
Необхідно ретельно продумати та впровадити альтернативну 
державну політику, спрямовану на управління ЛК (інвестиції 
в освіту) та збільшення інвестицій в інновації для забезпечення 
функціонування сфери цивільного захисту.

Ефективність і цінність ЛК -  не гарантовані 
характеристики досліджуваного феномена. Вони визначаються 
і розвиваються лише в контексті реалізації прогресивної стратегії 
управління ЛК сфери цивільного захисту. Людський капітал 
перетвориться на справжнє джерело успіху системи, якщо його 
використовувати в контексті цілей стратегії, тобто важливим 
є спрямування його на реалізацію вибраної стратегії. Отже, одним 
із ключових питань, якому управлінці системи мають приділяти 
постійну увагу, є створення ефективної системи продукування, 
захисту, відтворення та використання ЛК.

Оцінювання ЛК в Україні в системі цивільного захисту на 
всіх рівнях дасть змогу врахувати потенціал окремих 
інституцій, окреслити коло проблем і перспектив подальшого їх 
розвитку, що сприятиме впливу цього капіталу на розвиток
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досліджуваної системи загалом.
Ефективне управління ЛК є актуальним і важливим 

питанням, оскільки може вирішити завдання успішного 
функціонування інституцій сфери цивільного захисту 
в коротко- та довгостроковій перспективі. Зазначене сприятиме 
забезпеченню безпеки, конкурентоспроможності та відкриє нові 
перспективи для динамічного розвитку. Сьогодні надзвичайно 
актуальним є питання забезпечення такого управління 
теоретичним та методико-методологічним підґрунтям, 
необхідним для розроблення спеціальних управлінських 
інструментів і методів, орієнтованих на формування дієвих 
організаційних, економічних, соціальних та інших механізмів 
накопичення і зміцнення ЛК.

Людський капітал може бути потенційним (потенціал 
працівників, які можуть бути корисними за певних умов) 
і ефективним (потенціал працівників, які ефективно працюють 
в певний час, на певній посаді). Здебільшого потенційний 
людський капітал -  це набір компетенцій, які частково 
використовуються в практичній діяльності. Повноцінне 
використання ЛК є одним із найважливіших елементів розвитку 
сфери цивільного захисту. Отже, перед державним управлінням 
стоїть завдання правильно ідентифікувати та створити умови 
для максимального використання ЛК.

Накопичення людського капіталу є драйвером розвитку 
системи. Згідно з Lucas R. E. Jr. основним двигуном прогресу 
є накопичення людського капіталу -  знань, а головним 
джерелом відмінностей у рівнях життя між націями 
є відмінності в людському капіталі. Емпіричні дані також 
підтверджують цю теорію. Крім того, не тільки людський 
капітал позитивно впливає на економічне зростання країни, 
а й економічне зростання своєю чергою позитивно впливає на 
людський капітал [31].

Узгоджена критична маса людського, соціального та 
інституціонального капіталів у сфері цивільного захисту 
населення необхідна для синергетичного розвитку та 
ефективного використання їх потенціалу в досліджуваній сфері.

В и сн о в к и  т а  н а п р я м и  п о д а л ь ш и х  досл ідж ен ь. Отже, 
в умовах сьогодення визначальна роль у процесі трансформації
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інститутів розвитку людського капіталу й управління ним 
належить державі. Загрози безпеці, воєнний стан, зміни 
в суспільстві, розвиток технологій, глобалізаційні виклики та 
інші детермінанти сучасного суспільства значною мірою 
впливають на забезпечення функціонування сфери цивільного 
захисту і зумовлюють необхідність посилення ролі ЛК 
у перспективі. Досліджено наукові підходи, теоретико- 
методологічні основи управління ЛК для забезпечення 
функціонування сфери цивільного захисту. Обґрунтовано 
пропозиції щодо удосконалення управління
людським капіталом для досягнення більш високої 
ефективності діяльності.

Встановлено, що людський капітал є одним із основних 
чинників забезпечення функціонування сфери цивільного 
захисту, радикальних структурних змін і сталого високого рівня 
конкурентоспроможності. ЛК формується завдяки інвестиціям, 
накопичується людиною для підвищення продуктивності праці 
й ефективності системи. Цей феномен характеризується 
різноманітністю складових, консолідація яких може створювати 
синергію і формувати переваги, збільшувати капіталізацію 
і регулювати діяльність інституцій. Однак механізми 
інвестування в ЛК у досліджуваній сфері все ще недостатньо 
використовуються. Спроможність сфери цивільного захисту 
залежить від рівня розвитку людського капіталу, його якісних 
і кількісних характеристик, забезпечення сприятливих умов для 
його формування, розвитку, використання. Саме ефективне 
управління людським капіталом відкриває реальні можливості 
суттєво підвищити керованість, безпеку,
конкурентоспроможність системи цивільного захисту.

Ефективне використання людського капіталу потребує 
підвищення вимог до сучасних організаційних та управлінських 
методів і трансформації системи, що базуються на знанні 
особливостей і складу ЛК та системи взаємодії його складових.

Досягнення критичної маси і гармонізація людського 
капіталу сфери цивільного захисту необхідні для ефективного 
його використання та досягнення синергетичного ефекту. 
Необхідність переосмислення значення ЛК як домінуючої 
детермінанти суспільного розвитку потребує системного
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дослідження процесів і закономірностей його формування та 
розвитку, теоретичного й методологічного обґрунтування 
і розроблення механізму інвестування в ЛК.

Важливим вбачається збільшення інвестицій у людський 
капітал у сфері цивільного захисту як матеріальних 
і нематеріальних вкладень, що сприятимуть набуттю, 
збільшенню, розвитку та збереженню основних складових ЛК, 
зокрема необхідних знань, вмінь, навичок, професіоналізму, 
досвіду, здоров’я, різних видів мобільності (інформаційної, 
територіальної, освітньої, інноваційної), а також зростанню 
продуктивності праці, ефективному використанню капіталу. 
Саме інвестування в розвиток ЛК стане ключовим фактором 
підвищення ефективності та безпеки.

Для стратегічного розвитку ЛК у сфері цивільного захисту 
та досягнення рівноваги і збалансованості системи в сучасних 
умовах необхідні ефективне впровадження філософії 
корпоративної соціальної відповідальності та модернізація 
державної політики у сфері освіти, тобто створення системи 
освіти, орієнтованої на формування й розвиток навичок 
і компетенцій для провадження інноваційної діяльності. 
Професіоналізація через стимулювання та мотивацію, розвиток 
талантів, кадрів, їх навчання та підвищення кваліфікації тощо 
відкриють нові можливості для забезпечення ефективного 
функціонування сфери цивільного захисту.

Проведення дослідження прогресивного досвіду 
державного управління людським капіталом сфери цивільного 
захисту населення різних країн світу заплановано на майбутнє.
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H U M A N  C A P IT A L  A D M IN IS T R A T IO N  T O  E N S U R E  
T H E  F U N C T IO N IN G  O F  T H E  C IV IL  P R O T E C T IO N  

S P H E R E : S C IE N T IF IC  A P P R O A C H E S

Lyndiuk Olena, Pavlova O ksana

Abstract. The article analyzes scientific approaches to the administration of 
human capital to ensure the functioning of the field of civil defense in order to 
justify proposals for improving administration of human capital to achieve its
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higher efficiency. The results of scientific research on the subject of terminology, 
essence and components, methods of evaluating human capital are presented and 
summarized. Approaches to the consideration of individual types of human capital 
are summarized, which is important for the formation of a methodological basis 
for the process of ensuring effective administration of this phenomenal resource. It 
was determined that the approaches of scientists differ. It was found that the value 
of human capital is a motivating factor for the field of civil defense and the 
implementation of its human-centered policy. It is argued that the components of 
human capital are the main objects of effective administration, which affects the 
change in the strategic vector of the transformation of the civil defense system, 
and are aimed at achieving maximum efficiency and effectiveness, while 
introducing non-financial categories. The close relationship between the 
effectiveness of the researched area and the use of unique human capital resources 
is substantiated. It was established that in contrast to the existing models of human 
capital administration (the essential advantages of which are meeting the needs of 
individuals with an orientation to the future, encouraging new, innovative, 
creativity, creative search, the prevalence of a low degree of manageability), the 
domestic model of human capital administration in the field of civil defense is 
formed on the principles the traditional approach, which does not provide an 
opportunity to holistically solve the problems of the development of individuals, 
taking into account the needs of today. The model of transition from the resource- 
cost model of human capital administration to its formation, development and 
reproduction based on the growth of social mobility, modernization of the medical 
care system, deregulation of the educational sphere, formation of the investment 
component of the development of human capital, as the main basis for the 
transformation of the infrastructure and the system of formation of a highly 
developed system, is considered promising human capital. The accumulation of 
human capital is a driver of the development of the field of civil protection. In 
order to effectively respond to modern challenges, it is necessary to constantly 
update and improve the system of public administration of human capital.
Key words: human capital, human capital management, human resources policy, 
state policy, public administration, human development management, the field of 
civil protection, human potential, investment in human capital, mechanisms of 
public administration.
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